



Όσπρια από τον... τόπο σου!

Με στόχο τη μείωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές, καθορίζονται για πρώτη φορά με απόφαση του ΥΠΑΑ οι προωθούμενες για καλλιέργεια στη χώρα ελληνικές ποικιλίες οσπρίων και κτηνοτροφικών φυτών. **σελ. 1**

ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ ΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΨΥΧΑΝΘΩΝ

Όσπρια από τον... τόπο σου!

Με στόχο τη μείωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές, καθορίζονται για πρώτη φορά, με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Μάξιμου Χαρακόπουλου, οι προωθούμενες για καλλιέργεια στη χώρα ελληνικές ποικιλίες οσπρίων και κτηνοτροφικών φυτών.

Η απόφαση παρέχει τη δυνατότητα παραγωγής και αξιοποίησης πιστοποιημένου σπόρου από ελληνικές εταιρείες σποροπαραγωγής και ερευνητικά ιδρύματα, καθώς και τη δυνατότητα χρήσης αυτού του υλικού σε προγράμματα προώθησης στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ. Άλλωστε, στη νέα ΚΑΠ οι παραγωγοί θα μπορούν να ωφεληθούν από την παροχή συνδεδεμένης ενίσχυσης ύψους 2% ετησίως επί του δημοσιονομικού φακέλου, επιπλέον της βασικής.

«Οι ελληνικές, βελτιωμένες, παραδοσιακές ποικιλίες είναι προσαρμοσμένες σε ευρύ φάσμα εδαφοκλιματικών συνθηκών και η καλλιέργειά τους

απαιτεί λιγότερες εισροές, όπως νερό ή λιπάσματα», δήλωσε ο κ. Χαρακόπουλος, επισημαίνοντας ότι «θα μειωθεί και το κόστος παραγωγής, ενώ καλλιεργώντας παραδοσιακές ποικιλίες ψυχανθών θα υπάρχει η δυνατότητα να αξιοποιηθούν καλύτερα ξερικά χωράφια, λιγότερο γόνιμα, σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές, αλλά και αρδευόμενα χωράφια». Επιπλέον, όπως σημειώνει, «θα μπορούν να συμπεριληφθούν και ελληνικές ποικιλίες σε επιδοτούμενα αγροπεριβαλλοντικά προγράμματα, με στόχο τη μείωση της χρήσης λιπασμάτων. Με αυτόν τον τρόπο συμβάλλουμε στην άνοδο της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας, με προφα-



Μέσω της απόφασης, θα μπορούν να συμπεριληφθούν και ελληνικές ποικιλίες σε επιδοτούμενα αγροπεριβαλλοντικά προγράμματα, με στόχο τη μείωση της χρήσης λιπασμάτων

νές οικονομικό όφελος για τη χώρα μας αλλά και τους ίδιους τους γεωργούς και τους κτηνοτρόφους».

«Στοπ» στα μεταλλαγμένα

Στο μεταξύ, ο κ. Χαρακόπουλος υπέγραψε και απόφαση για την «Απαγόρευση εμπορίας στην ελληνική επικράτεια σπόρων προς σπορά υβριδίων αραβοσίτου που φέρουν τη γενετική τροποποίηση MON810», με στόχο την προστασία της δημόσιας υγείας. Η απαγόρευση κρίθηκε απαραίτητη για την αποφυγή άμεσου κινδύνου για το περιβάλλον αλλά και ενδεχόμενων κινδύνων για την ανθρώπινη υγεία. Επισημαίνεται, ότι έως σήμερα δεν έχει αποδειχθεί

ότι δεν υφίστανται τέτοιοι κίνδυνοι από γενετικά μεταλλαγμένους σπόρους. Όπως αναφέρει στην τεκμηρίωσή της η αρμόδια επιτροπή του ΥπΑΑΤ σχετικά με τον κίνδυνο των υβριδίων αυτών, η διεθνής επιστημονική κοινότητα διερευνά ακόμη κατά πόσο η κατανάλωση τροφίμων και ζωοτροφών που προέρχονται από γενετικά τροποποιημένα φυτά μπορεί να επφέρει δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου και των ζώων. Επιπροσθέτως, βάσει των συμπερασμάτων του διεθνούς συνεδρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης Επαγγελματιών Μελισσοκόμων, οι γενετικά τροποποιημένες καλλιέργειες μπορεί να έχουν δυσμενείς επιπτώσεις στη με-

λισσοκομία και τα προϊόντα της, καθώς δεν θα μπορούσε να διασφαλιστεί η καθαρότητά τους, λόγω προσμίξεων με γενετικά τροποποιημένη γύρη.

Η συγκεκριμένη απόφαση απαγόρευσης αποτελεί συνέχεια προηγούμενων απαγορεύσεων και στηρίζεται στην Οδηγία 2002/53 του Συμβουλίου Υπουργών της ΕΕ, ενώ ο αναπληρωτής υπουργός σχολίασε σχετικά ότι «γενετικά τροποποιημένοι σπόροι δεν έχουν θέση στην ελληνική γη. Δεν θέτουμε την ποιότητα των αγροδιατροφικών μας προϊόντων υπό αμφισβήτηση. Η ποιότητα είναι το συγκριτικό μας πλεονέκτημα και καθήκον μας είναι το προστατεύσουμε».